



## 南粤十大女工匠、茂名石化炼油分部装油车间安全总监梁丽坚： 一根安全帽绳没系好也要停工

■全媒体记者 王艳 通讯员 李亦松

扎根炼油一线20多年的梁丽坚,凭借着过硬的专业技能和安全意识,曾获全国“五一劳动奖章”等荣誉10多项。近日,她又获得2017年度广东省“三八”红旗手标兵(十大南粤女工匠)称号。

2015年,梁丽坚通过竞聘走上了领导工作岗位,担任茂名石化炼油分部装油车间安全总监。她虽然个子娇小,干起活来却雷厉风行,解决问题从不拖泥带水。去年底,安全员朱海昭发现东区装油台北面的雨水明沟带油,经排查,原因是油台北明沟雨水与含油污水有互串现象。“此处是车间雨水明沟西总排的汇集点,存在很大的环保隐患。”他立刻上报。

梁丽坚接报后,立马带领专业人员到现场察看实情。“梁总,你看最近不下雨,可沟里还是积有污水,水面还飘着一层油,应该是从旁边的含油污水道串过来的。”朱海昭建议先到油气回收装置工地察看。随后,大家也纷纷提出处理方法,建议填平废弃

明沟,检查水泥盖板不明路段……但都拿不准最后的主意。

“先填平西北角这段,因为这段最靠近西总排口,没埋到的就砌水泥墙隔开、截流,不让污水从沟里流出。”梁丽坚当场拍板。同时,她立即牵头治理隐患,从班组抽调人员监护,从兄弟单位借调施工材料,让新油气回收装置施工队伍将开挖出来的泥土填入油台北明沟内,并在渗油段两端砌砖墙隔绝。经过不懈努力,这项环保隐患整改比计划提前1天完成。

梁丽坚不但是安全总监,还是施工现场的安全教育老师,她熟悉施工动火安全管理规定,凡遇到不符合安全规定的行为,一定会现身说教,帮助员工改正坏习惯。在一次巡检中,她发现一名施工人员在油罐搭架时没有系好安全帽绳,大声喊道:“暂停,你们都下来!”施工人员下来后,感觉莫名其妙,你看看我,我看看你,才发现有一个人没有系好安全帽绳。



■梁丽坚认真检查设备 李亦松/摄

“我为什么大不了,不就是一条帽绳没系好吗,也不至于叫我们全部停工下来吧?”施工人员牢骚满腹。梁丽坚耐心地说,“高空作业一定要做好防护措施,决不能掉以轻心。劳保穿戴,是最基本的要求,也是做好自我保护的第一道防线。”事后,这位没系好帽绳的工人缴纳了50元罚款。

这血型太稀有:全国仅发现百人

## 广州一产妇早产 肇庆小伙赴穗献血

3月21日,广州血液中心向广医三院发放一袋300毫升类孟买血型血液。

这袋血液可不简单,它凝聚着大爱。

3月16日,广州血液中心接到广医三院求助电话,有位来自花都的准妈妈有早产迹象,一旦手术需要用血300毫升,问题是她的血型是一种极其稀有的类孟买血型,而此时血液中心没有这种血型血液库存。广州血液中心主任付涌水说:“国内仅发现100多人有此血型,广州血液中心数据库中也不超过10人。”

但医院的需求就是命令!

广州血液中心立即启动紧急招募工作,从资料库里调出最有可能配型成功的献血者进行招募,在肇庆从事电商工作的梁先生进入了视野。梁先生刚接到电话时怀疑是诈骗电话,没有同意。再次接到电话确认情况后,他爽快答应立即到血液中心献血。

3月17日周六下午,梁先生在朋友陪伴下坐车赶到广州血液中心,献



■梁先生闭着眼睛说:终于可救人了,享受这种感觉。 张学元/摄

血时他一直闭着眼睛,医生询问他时,他闭着眼睛轻声说:“终于可救人了,享受这种感觉。”

原来,梁先生9年前献血后得知自己是稀有的类孟买血型,感到十分惊奇,生活也发生了“翻天覆地”的变化。他担心自己需要用血时难解决,所以对自己的身体格外珍惜,放弃了心爱的篮球,生活中变得处处小心,

注重饮食健康并定期参加体检,也没有再次献血,因为需要这种血的人几乎没有,献出来的血容易浪费。但他有一个坚定的信念:和拥有相同血型的人是人生的缘分,一旦遇到突发情况需要用血,他可以随时献血救人!

这次,他“珍藏”了9年的宝贵血液终于派上用场了。

(张学元 欧阳剑 姬艳丽 蓝琴)

## 快报名! 体验广州城管一线执法

本报讯 广州城管第一期体验日活动正式报名了!扫描二维码,市民就有机会“零距离”接触城管队员,并亲身体验基层一线执法工作。3月28日,“城管执法体验日”将在广州荔湾区开展,即日起至26日为报名时间,广州市城管委将于27日在报名人员中选择5-10人参与体验。

据悉,本次体验的重点将围绕占道经营、乱摆卖、乱拉挂等“城市六乱”违法行为进行现场执法。在体验执法的过程中,亲眼看、亲耳听、亲手做、亲身感,从而可以多角度、全方位地认识城管执法、了解城管执法,体验城管执法工作的酸甜苦辣。体验时间为3月28日15时-20时,其间还安排了座谈交流环节,执法人员和体验者们可以说心声、表愿望、谈体会、提建议。

据介绍,活动报名页面已同时在“广州城管”微信公众号、“@广州城管委”微博、市城管委官方网站上挂出,市民只需扫描二维码进入,填写姓名、电话等信息即可。

“城管执法体验日”活动是“城管开放体验日”系列活动的第一场。据了解,从本月起,广州市城管委将继续推出主题共建美丽广州系列活动,包括每月一场“广州城管开放体验日”和专项式的“环卫工作体验日”等。

(李波 成广伟)

## 云浮市郁南县 开展禁毒防艾宣传

本报讯(全媒体记者周礼雄 通讯员梁瑜)3月20日上午,郁南县“三工”(工会干部、禁毒社工、企业义工)联动,开展以“参与禁毒防艾 共享健康生活”为主题的宣传教育活动,提高职工群众禁毒意识,远离毒品。活动中,“三工”人员通过派发禁毒防艾宣传资料、讲解毒品仿真模型以及开展禁毒小游戏等方式,引导职工群众提高识毒、防毒能力,增强拒毒意识,并向家人朋友进行禁毒防艾宣传。

## 广州石化党员志愿者 “创美丽厂区”

本报讯 近日,广州石化党委第二次集中开展党员志愿服务行动主题党日,将“美丽厂区、美丽石化”活动向纵深推进。本次活动主要针对卫生重点难点、卫生死角等,尤其是清理沟渠、排水井等易堵塞地方。共有1104名党员参加志愿服务行动主题党日。

(黄敏清)